



声音

智能家电带来了更多更新更好的体验,但不可否认的是,更多功能带来的是更复杂的使用方法,传统的“打开即用”“一键启动”等方式,正变得越来越少。而这些正在消失的使用方式,恰恰是老年人多年来已经习惯了的用法。让老年人为了基本用不到的新功能去改变沿袭多年的习惯,未免强人所难。

——人民网:《家电适老应让老年人多一点简单从容》

经营主体的生长,须臾不能缺少一流的营商环境,否则就会枯萎、凋谢。近期,各地持续强化营商环境建设,显示出对这个根本性问题的重视。这些举措针对堵点、难点、痛点,推动解决经营主体面临的困难和问题。还要看到,营商环境建设不在于一朝一夕之功,必须久久为功、常抓不懈,重落实、看效果,提升法治化、制度化水平,有效稳定市场预期。

——经济日报:《千方百计助经营主体“长得好”》



微话题

【本期话题】

新生儿被标注文盲

近日,山东省临邑县一居民在网上反映,自己给新生儿孩子上户口时,民警在孩子文化程度一栏填上“文盲或半文盲”。当地民警回应称,该信息由系统自动生成。你怎么看?

【议论纷纷】

@张淳艺 诚然,新生儿尚未接受任何教育,谈不上文化程度,但将其标注为“文盲”,似乎在无形中给其打下了“不学无术”的烙印,这让广大家长在情感上难以接受。

@张涛 正如发布视频的博主所质疑,每个人都望子成龙、望女成凤,新生儿上户口却被写成文盲,“电脑没有感情,人也没有吗?”

【下期话题】

“不正经招生指南”

“比较可爱,圆脸,显小”“有啥说啥,喜欢用表情包,能抛梗接梗等,不信可以加我微信”……近日,一则西北工业大学28岁女博导的招生指南在学术圈爆火,引起各方热议。

有爱,天天都是母亲节

□徐剑锋

昨天,海安市胡集街道北景庄村、西园社区在每朵农场举办“浓情五月艳阳天 寸草春晖报母恩”活动,现场做康乃馨、写祝福语、唱节日歌,为母亲们送上节日祝福。

(5月15日本报3版)

作为舶来品,母亲节之所以会获得很高的知名度与认可度,恰恰契合了中国人的传统文化和情感需求。有道是“母爱博大”,我们需要有一个特殊日子来感恩,填补子女同父母之间情感交流的空白地带。

对于母亲节,其实大多数母亲都是宽容的,她们并不会计较孩子是否送上一束康乃馨,也不仅仅需要一

种赞美和褒扬,她们认为最好的礼物是能看到“回家的孩子”,聊聊家常、叙叙天伦,用一份真诚的孝心来慰藉孤寂的心。可在现代社会里,忙于学业也好,追求事业也罢,我们对母亲的关注往往会被忽略,子女与父母情感交流的时间日渐减少,阖家团聚甚至成为一种奢望。

俗话说:百善孝为先。如今,“子女有赡养父母的义务”早已写进了宪法。孝敬母亲,我们不仅要记住母亲节,并在节日里感恩母亲、升华亲情,更应让“孝”成为一种生活态度,渗透到每一个生活细节中。这不仅需要加强舆论引导,不断培养人们理

解母亲、尊敬母亲、爱护母亲的习惯,更应积极创造条件,让每一次亲情交流不再那么疏远和遥不可及,不再让“常回家看看”僵化到要靠法律来矫正。

一言以蔽之:有爱,天天都是母亲节。这有赖于我们实际行动的付出——在经济上尽己全力奉养母亲,在生活上无微不至照料母亲,在精神上细微之处慰藉母亲。如此做到位了,爱母亲便会无时无刻、无处不在,如呼吸那般自然,一直到永远。



濠南夜话

口袋公园应更具实用性

□邓为民

昨天,记者从市市政和园林局获悉,今年我市8处口袋公园入选省“乐享园林”建设名单,环境优美、功能完善的园林绿地将满足市民“公园自由”需求。

(5月15日本报5版)

口袋公园也称袖珍公园,城市中的各种小型绿地、小公园、街心花园、社区小型运动场所等都是身边常见的口袋公园。

口袋公园的首要特征就是小。正因为其小,所以小到街边的一块空地,或是一座废弃的建筑物都可以

改造成一座赏心悦目的迷你公园。这样,人们不必一早赶往离家较远的综合性的公园,只要走出小区大门,说不定就能找到一处既能休憩,又能饭后散步,或是锻炼身体的街头绿地。另外,由于口袋公园是见缝插“绿”,因此,其规模和形状也是各异,园林设计师可以根据地块的特点,设计出各种风格特点、景色各不相同的口袋公园,为城市打造出一道亮丽的绿色风景线。对于高楼林立的城市而言,口袋公园就好像是沙漠中的一片绿洲。

近年来,各地不断加快口袋公园的建设速度,市民转角就能遇见美。这样,一方面弥补了老旧街区缺少绿地公园的不足;另一方面,大家在口袋公园里一起聊天、休闲和娱乐,也和谐了邻里关系,减轻了老年人的孤独感。因此,口袋公园在扮靓城市的同时,也要注重其实用性。不能一味追求花草的艳丽、建筑物的新奇,也应该为周边居民和行人提供更多遮风避雨,以及娱乐休闲的设施,从而让口袋公园真正成为贴近市民的好去处。

寻亲之旅需要更多温情相助

□郝冬梅

河南七旬老人杨林周寻亲二十载,5月13日,他终于在南通崇川找到了自己的亲人。在认亲现场,两位头发花白的老人抱头痛哭,朱泽风感慨万千:“我还以为这辈子都见不到亲弟弟了,这曾经是我们一家多年的心病。”

(5月15日本报4版)

被异地他乡的养父母收养之后,杨林周最大的愿望就是在有生之年还能与亲人见上一面。为了这样的“与亲人见上一面”,老人付出的是思念、是探寻。值得一说的是,在寻亲之旅中,他得到了多方

的帮助,是南通社区工作人员的热情帮助了他,是中华寻亲库帮助了他。我们就是要帮助那些被收养的人、被拐骗的人点亮“团圆的灯火”。

现如今,社会上一定还有不少被收养的人,他们年岁已高,他们最大的愿望就是与亲人见上一面。对于有这种诉求的被收养的人、被拐骗的人,需要多些公益帮助,需要多些公益性质的寻亲之旅。

作为警方,应该积极为此类人群提供更大的帮助。要多提供寻亲线索,多协助寻找线索;作为涉及地的地方政府和社区组织,则

需要为这些人提供便利,热情相助。虽然有些被收养的人、被拐骗的人属于历史遗留问题,也不一定都能从法律层面进行追究责任。但是,需要做的事情则是,要满足那些“想与亲人见上一面”者的诉求。

以往的时候,由于科技滞后、信息不畅,寻亲之旅是十分艰难的,甚至只能成为一辈子的遗憾。而如今则不同了,借助科技力量实现寻亲之旅便利了不少。这就需要借助现代科技,让寻亲之旅多些温情和关爱。

让我们都来多帮帮那些被收养的人,去点亮“团圆的灯火”吧!



观点 1+1

最美家庭

在5月15日国际家庭日来临之际,全国妇联揭晓2023年全国最美家庭,1000户家庭获选。我市3户家庭光荣上榜,他们是:崔协贵家庭、陈厚根家庭和殷松茂家庭。

(5月15日本报2版)

放大示范引领作用

□知新

城市的发展离不开千万家庭的共同努力,崔协贵家庭、陈厚根家庭和殷松茂家庭入选全国最美家庭,是南通所有幸福家庭的佼佼者。

榜样的力量是无穷的。放大最美家庭的示范引领作用,要统筹运用线上线下、网内网外各类资源,通过事迹报告会、交流分享会、图文视频展示等途径,讲好“最美”故事,展示“最美”风采,让更多家庭产生共鸣,让“最美”的价值得以延伸。在此基础上,要搭建群众喜闻乐见、便于参与的载体,议“最美”家风、探“最美”密码、秀“最美”生活,带动更多家庭投身最美家庭创建活动,创新拓展平台,扩大覆盖范围,形成最大公约数,画出最大同心圆,成为社会主义核心价值观的先行者、城市文明新风尚的践行者。“家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。”让最美家庭之花开遍江海大地,从小事做起、从现在做起,见贤思齐,争先创优。

向最美家庭看齐

□梁正

我们知道,市民熟悉的形象更容易获得认同和产生共鸣。最美家庭的表彰就是从身边的人入手,从基层发现榜样,树立来自一线的典型,使群众感到既可敬可佩,更可亲可学,潜移默化地受到教育。

“大河有水小河满,小河无水大河干。”最美家庭的表彰有助于传承良好家风、严格家庭教育、重视家庭文明建设,把社会主义核心价值观落实到家庭,以强烈的感染力让每个家庭都能在日常生活中得到启示。

从这个角度讲,今年,全省500多万家庭参加了各种形式的线下寻找,大家在发现中分享、在分享中感悟、在感悟中提升,每一个参与的家庭都充满成就感、幸福感和荣誉感。我们也希望每一个家庭都能够学习这些最美家庭,讲文明、树新风,涵养优良的家风,形成优良的社风民风。